

習近平對深入開展學雷鋒活動作出重要指示： 無論時代如何變遷 雷鋒精神永不過時

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日作出重要指示指出，今年是毛澤東等老一輩革命家為雷鋒同志題詞60周年。60年來，學雷鋒活動在全國持續深入開展，雷鋒的名字家喻戶曉，雷鋒的事跡深入人心，雷鋒精神滋養着一代代中華兒女的心靈。實踐證明，無論時代如何變遷，雷鋒精神永不過時。

讓學雷鋒在青少年中蔚然成風

習近平強調，新征程上，要深刻把握雷鋒精神的時代內涵，更好發揮黨員、幹部模範帶頭作用，加強志願服務保障和支持，不斷發展壯大學雷鋒志願服務隊伍，讓學雷鋒在人民群眾特別是青少年中蔚然成風，讓學雷

鋒活動融入日常、化作經常，讓雷鋒精神在新時代綻放更加璀璨的光芒，為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華民族偉大復興凝聚強大力量。「把雷鋒精神代代傳承下去——紀念毛澤東等老一輩革命家為雷鋒同志題詞六十周年」座談會2月23日在京召開。會上傳達了習近平的重要指示。

中共中央政治局常委、中央書記處書記蔡奇出席會議並講話。他表示，習近平總書記的重要指示，充分肯定60年來學雷鋒活動的顯著成效，深刻闡明雷鋒精神的永恒價值，對新征程上更好弘揚雷鋒精神提出明確要求。我們要深入學習領會、抓好貫徹落實，進一步開展好學雷鋒活動，把雷鋒精神代代傳承下去，引導激勵黨員、幹部、群眾為全面建設社會主義現代化國家、全面推進中華

民族偉大復興貢獻更多智慧和力量。

蔡奇表示，新征程上深化拓展學雷鋒活動，要深入學習習近平總書記關於弘揚雷鋒精神的重要論述，深刻把握雷鋒精神的時代內涵和實踐要求，引導黨員、幹部、群眾樹立崇高理想追求，踐行社會主義核心價值觀，激發愛黨愛國愛社會主義巨大熱情，更加堅定擁護「兩個確立」、堅決做到「兩個維護」，自覺把個人追求融入為黨和人民事業奮鬥中，為中國式現代化建設添磚加瓦。要在深化雷鋒精神研究闡釋、加強思想政治引領上下功夫，發揮黨員、幹部和先進典型示範帶動作用，豐富拓展學雷鋒活動的平台載體，推動形成齊抓共管的長效機制，使學雷鋒活動更有時代感吸引力、做到常態化長效化。

李書磊主持座談會，孫春蘭和苗華出席。

小資料
雷鋒和雷鋒精神
雷鋒是中國人民解放軍戰士，1962年8月15日，雷鋒因公殉職，年僅22歲。雷鋒熱愛集體、關心戰友、關心群眾，把「毫不利己、專門利人」看成是人生最大的幸福和快樂，並身體力行、認真實踐：「我要把有限的生命，投入到無限的為人民服務之中去。」1963年3月，毛澤東親筆題詞，發出「向雷鋒同志學習」的號召。

2013年3月6日，中共中央總書記、中央軍委主席習近平參加十二屆全國人大一次會議遼寧代表團審議時

強調，雷鋒精神的核心是信念的能量、大愛的胸懷、忘我的精神、進取的銳氣，這也正是我們民族精神的最好寫照。

2014年3月11日，習近平總書記出席十二屆全國人大二次會議解放軍代表團全體會議，接見部分基層代表。他對某工兵團「雷鋒連」指導員謝正誼說：「雷鋒精神是永恆的，是社會主義核心價值觀的生動體現。」

2021年9月，中共中央批准了第一批納入中國共產黨人精神譜系的偉大精神，雷鋒精神被納入其中。

◆來源：中國共產黨新聞網、澎湃新聞

中辦國辦印發《意見》 促鄉村醫衛體系健康發展 打造專業化規範化鄉村醫生隊伍

香港文匯報訊 據新華社報道，近日，中共中央辦公廳、中國國務院辦公廳印發了《關於進一步深化改革促進鄉村醫療衛生體系健康發展的意見》（下稱《意見》），指完善鄉村醫療衛生體系，是全面推進健康中國建設的迫切要求，也是全面推進鄉村振興的應有之義。意見提出，堅持把人才隊伍建設擺在重要位置。發展壯大醫療衛生隊伍，把工作重點放在農村和社區，尊重人才價值和成長規律，立足在崗鄉村醫生現狀，加強適宜人才培養和引進，推動鄉村醫生向執業（助理）醫師轉化，打造一支專業化、規範化鄉村醫生隊伍。

意見提出，要優化鄉村醫療衛生機構布局。根據鄉村形態變化和人口遷徙流動情況，因地制宜合理配置鄉村兩級醫療衛生資源，宜鄉則鄉、宜村則村，提升鄉村醫療衛生機構規模和服務輻射能力，從注重機構全覆蓋轉向更加注重服務全覆蓋。重點支持建設一批能力較強、具有一定輻射和帶動作用的中心鄉鎮衛生院。常住人口較多、區域面積較大、縣城不在縣城中心、縣級醫院服務覆蓋能力不足的縣，可以在縣城之外選建1至2個中心鄉鎮衛生院，使其基本達到縣級醫院服務水平。加強邊遠地區、民族地區以及山區（高原）、海島、牧區、庫區等特殊地區村衛生室建設。推進鄉村醫療衛生機構一體化管理，有條件的地方可以逐步將符合條件的公辦村衛生室轉為鄉鎮衛生院延伸舉辦的村級醫療服務點。

擴大農村訂單定向免費醫學生培養規模

意見以較大篇幅規劃「發展壯大鄉村醫療衛生人才隊伍」，提出多渠道引才育才，例如逐步擴大農村訂單定向免費醫學生培養規模，完善協議服務政策，地方可根據實際需求面向農村規培培養從事全科醫療的高等職業教育層次醫學生。引導符合條件的鄉村醫生參加執業（助理）醫師資格考試，依法取得執業（助理）醫師資格。到2025年，鄉村醫生中具備執

業（助理）醫師資格的人員比例提高到45%左右，逐步形成以執業（助理）醫師為主體、全科專業為特色的鄉村醫療衛生服務隊伍。

分類解決鄉村醫生養老和醫療保障問題

同時，意見提出要完善收入和待遇保障機制，並分類解決鄉村醫生養老和醫療保障問題。

健全防範化解因病返貧致貧風險機制

在「提高農村地區醫療保障水平」方面，意見提出要持續健全基本醫保、大病保險、醫療救助三重制度綜合保障機制。落實分類資助農村低收入人口參保政策，繼續對農村特困人員參保給予全額資助，對低保對象參保給予定額資助；完善符合條件的易返貧致貧人口資助參保政策，資助標準由各省（自治區、直轄市）根據經濟社會發展水平和城鄉居民基本醫保籌資標準合理確定。強化高額醫療費用支出預警監測，建立健全防範化解因病返貧致貧風險長效機制。

意見並要求，要建立鄉村醫療衛生體系健康發展督導評估機制，中央和省級層面加強對地方政府政策保障、人員隊伍建設等重點任務進展情況的綜合督導評估，並將其作為鄉村振興有關督查考核的重要內容。



◆意見以較大篇幅規劃「發展壯大鄉村醫療衛生人才隊伍」，提出多渠道引才育才。圖為1月13日，一名村醫在診所裏為患者量血壓。

國家衛健委：中國內地疫情基本結束 處局部散發狀態

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）針對新冠病毒疫情，中國國家衛生健康委疫情應對處置工作領導小組專家組組長梁萬年23日表示，中國已經經受住了這一輪新冠病毒的衝擊和考驗，建立起較好的人群免疫屏障。「如果從疫情本身的特點來看，可以說這個疫情已經基本結束」，梁萬年表示，但不能說疫情是完全的結束，還是處在零星的、局部性的散發狀態。國家衛健委強調，當前，全球疫情仍在流行，要進一步提升常態化疫情防控和應急處置能力，要加強疫情監測和常態化預警，密切跟蹤研究病毒變異和傳播情況，提升疫情早發現、早處置和應急響應能力。

據統計，截至目前，中國內地60歲以上

老年人的新冠疫苗接種覆蓋人數為24,168.8萬人，以2022年年底內地老年人專項摸底調查人口數為基數統計，我國老年人新冠疫苗接種覆蓋率達到96.1%。

未發現XBB.1.5致病力增加

針對外界關注的XBB.1.5變異株本土病例，中國疾控中心傳防處研究員常昭瑞表示，新冠病毒感染「乙類乙管」以來，監測已發現7例由輸入病例引起的本土關聯XBB.1.5病例，為核心密接人員。經詳細的流行病學調查、相關密接人員健康檢測及專家研判，沒有再發現續發病例。

雖然XBB.1.5傳播力較強，但目前數據顯示，個體感染XBB.1.5後出現的症狀與其他

奧密克戎毒株症狀相似，沒有發現其致病力增加。

專家：近期引發新一輪流行可能性小

常昭瑞表示，內地在新冠病毒變異株檢測中，如發現首次報告的（包括輸入和本土）、重點關注的國際流行毒株，都會進行感染個案調查、核心密接調查，並開展風險研判，一旦發現傳播力、致病力或毒力增強的新型變異株，及時按照相關方案採取措施。

她表示，中國剛剛經歷了疫情大流行，人群體內留存的中和抗體會在短期內提供免疫保護作用，專家研判分析認為，近期引發新一輪規模流行的可能性較小。

到2025年的目標任務

主要目標任務：鄉村醫療衛生體系改革發展取得明顯進展。

具體內容：

◆鄉村醫療衛生機構功能布局更加均衡合理。基礎設施條件明顯改善。智能化、數字化應用逐步普及。中醫藥特色優勢進一步發揮。防病治病和健康管理能力顯著提升。鄉村重大疫情和突發公共衛生事件應對處置能力不斷增強。

◆鄉村醫療衛生人才隊伍發展壯大，人員素質和結構明顯優化，待遇水平得到提高，養老等社會保障問題有效解決。

◆鄉村醫療衛生體系運行機制進一步完善，投入機制基本健全，基層首診、雙向轉診、急慢分治、上下聯動的分级診療格局初步形成。

來源：新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，十三屆全國人大常委會第三十九次會議23日上午在北京人民大會堂舉行第一次全體會議。栗戰書委員長主持。

這次常委會議的一項重要任務是為召開十四屆全國人大一次會議作準備。為此，會議審議了全國人大常委會工作報告稿，審議了委員

長會議關於提請審議十四屆全國人大一次會議議程草案、主席團和秘書長名單草案、列席人員名單草案等議案。

會議聽取了全國人大常委會秘書長楊振武作的全國人大常委會辦公廳關於十四屆全國人大代表選舉工作情況的報告。報告指出，十四屆全國人大代表選舉工作，堅持中國共產黨領

導，堅持人民當家作主，堅持嚴格依法辦事，堅持嚴明換屆紀律，圓滿順利進行。十四屆全國人大代表共2,977名。總體來看，十四屆全國人大代表具有廣泛的代表性，保證了各地區、各民族、各方面都有適當數量代表的要求。

會議審議了全國人大常委會代表資格審查委

員會主任委員吳玉良作的關於十四屆全國人大代表的代表資格的審查報告。

根據選舉法和全國人大組織法的規定，代表資格審查委員會依法對當選代表是否符合憲法、法律規定的代表的基本條件，選舉是否符合法律規定的程序，以及是否存在破壞選舉和其他當選無效的違法行為進行了審查。經審

查，35個選舉單位的十四屆全國人大代表的選舉符合法律規定，2,977名十四屆全國人大代表的代表資格有效，提請全國人大常委會確認並公布代表名單。

會議聽取了吳玉良作的關於十三屆全國人大個別代表的代表資格的報告。會議還審議了有關任免案。